

## Protokoll Bezirksvertretungssitzung des 15. Bezirks

**Datum / Uhrzeit:** Donnerstag, 17. November 2022, 17.00 Uhr

**Ort der Sitzung:** Festsaal HdB 15., Schwendergasse 41

**Anwesende:** BV BAURECHT Dietmar, BV-StVin BIEDERMANN Merja, BV-Stv. MOALLA Haroun, BezR. BERGLER Bernhard, BezR<sup>in</sup> BERMANN Birgit, BezR. BICHL Florian, BezR<sup>in</sup>. BIEDERMANN VERA, BezR. BOZKURT Ahmet, BezR. DVORAK Manfred, BezR. ESTFELLER Peter, BezR<sup>in</sup> FERNER-ORTNER Sarah, BezR<sup>in</sup> FRASL Angelika, BezR<sup>in</sup> FUCHS Petra, BezR. GRAF Gerhard, BezR. HAMMEL Maximilian Thomas, BezR HOBEK Martin, BezR<sup>in</sup> HOFMANN Kristina, BezR<sup>in</sup> JENSEN-LEHNER Jakob, BezR. KOGER Hannes, BezR<sup>in</sup> KOVACEVIC Katharina, BezR. KRBECEK Michael, BezR<sup>in</sup> KULHANEK Claudia, BezR. LESZKOVSKY Andreas, BezR. MACK Wolfram, BezR. MANSFELD Alfred, BezR<sup>in</sup> MULA Dafine, BezR<sup>in</sup> NEKULA Martina, BezR. OFNER Felix, BezR<sup>in</sup> RASINGER Christine, BezR<sup>in</sup> RATZINGER Roja, BezR<sup>in</sup> SCHMIDT-DEMIRI Juliana, BezR<sup>in</sup> SCHNEIDER Catherina, BezR<sup>in</sup> SCHNEIDER Magdalena Martha Maria, BezR<sup>in</sup> SCHÖLL Katharina, BezR<sup>in</sup> SCHWEIGER Verena, BezR. SEIDL Thomas, BezR. TOMITSCH Volker, BezR<sup>in</sup> VAN RAHDEN Eva Frauke, BezR. WEGLEITNER Erich, BezR. YALDIZ Kemal

Entschuldigte Bezirksrätin oder Bezirksrat: BezR<sup>in</sup> BURKET Sarah Sophie, BezR. AKBUDAK Cengizhan, BezR<sup>in</sup>. ANASTASIOU Katerina, BezR. HOFSTADLER Felix, BezR<sup>in</sup> KRSLAKOVIC Ilma, BezR. LILL Markus, BezR. ÖHLINGER Markus, BezR. STEINBACH Andreas, BezR. ZACH Dietmar

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

Ton- und Bildaufnahmen werden von der Vorsitzenden untersagt.

### Tagesordnung

#### 1. Bekanntmachungen

- 1.1. Bekanntgabe der Zahl der eingebrachten Anfragen und Anträge
- 1.2. Information über die Beantwortung von Anträgen
- 1.3. Zwischenbericht über Anträge, die in einer vorangegangenen Sitzung einem Ausschuss oder einer Kommission zugewiesen wurden
- 1.4. Berichte betreffend Ausschüsse oder Kommissionen
- 1.5. Allfälliges/Mitteilungen der Vorsitzenden

#### 2. Mitteilungen des Bezirksvorstehers

#### 3. Geschäftsstücke

- 3.1. Bezirksbudget Bezirksvoranschlagsentwurf 2022
- 3.2. Geschäftsstücke von Magistratsabteilungen
- 3.3. Geschäftsstück aus Ausschüssen/Kommissionen
- 3.4. Sonstige Geschäftsstücke  
Grundsatzbeschluss Masterplan Gehen

#### 4. Anfragen gemäß § 23 GO-BV

#### 5. Anträge gemäß § 24 GO-BV

### 1. Bekanntmachung der Vorsitzenden

- 1.1. Bekanntgabe der Zahl der eingebrachten Anträge, Resolutionen und Anfragen

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.

20 Anträge davon sind folgende Anträge nicht zulässig:

1 Resolutionsantrag; davon 1 Resolution nicht zulässig

5 Anfragen

1.2. Information über die Beantwortung von Anträgen

Antrag 13 ÖVP BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Schaffung von öffentlichen Bedürfnisanstalten

Antrag 15 ÖVP BV-Sitzung 1.7.2021 betreffend Kinderspielgerät für behinderte Kinder und Jugendliche

Antrag 15 GA BV-Sitzung 4.3.2021 betreffend Kunst im öffentlichen Raum - KÖR

Antrag 7 SPÖ BV-Sitzung 4.6.2020 betreffend Hausbenennung nach Erna Frasl

Antrag 24 Mehrparteien BV-Sitzung 24.9.2020 betreffend Permanente Erinnerung Cafe Palmhof

Antrag 14 ÖVP BV-Sitzung 12.5.2021 betreffend 30Km/H Märzstraße

Antrag 5 ÖVP BV-Sitzung vom 27.4.2022 betreffend Insektenhotels - Parkanlagen

Antrag 10 NEOS BV-Sitzung vom 30.6.2022 betreffend Veröffentlichung geplanter Rodungen und Ersatzpflanzungen

Antrag 23 GA BV-Sitzung vom 30.6.2022 betreffend Grünraum Zollernspargasse

Wortmeldung Bezirksrätin/Bezirksrat: keine

1.3. Zwischenberichte über Anträge, die in einer vorangegangenen Sitzung einem Ausschuss oder einer Kommission zugewiesen wurden.

#### **Verkehrs- und Mobilitätskommission:**

Antrag 6 GA BV-Sitzung vom 17.12.2020 betreffend Radfahren gegen die Einbahn Vogelweidplatz

Antrag 5 LINKS BV-Sitzung 16.12.2021 betreffend Schmelzbrücke-Rampe Linderung der Verkehrsgefährdung

Antrag 8 ÖVP BV-Sitzung 16.12.2021 betreffend Einrichtung von gekennzeichneten Parkplätzen für E-Scooter

Antrag 5 GA BV-Sitzung 17.2.2022 betreffend Camillo-Sitte-Gasse vor ON 2-10

Antrag 8 GA BV-Sitzung 27.4.2022 betreffend Grundversorgung mit dem Fahrrad

Antrag 16 ÖVP BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Kinderhüpfspiel am Leopold-Mistingier-Platz

Antrag 19 ÖVP BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Errichtung von Parkbänken auf der äußeren Mariahilfer Straße

Antrag 20 SPÖ BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Hinweistafel auf die gültige Parkraumordnung in Meiselstraße und Märzstraße

Antrag 25 GA BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend barrierefreie Erreichbarkeit des Spielplatzes am Neusserplatz

Antrag 1 SPÖ BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Verbreiterung der Baumscheiben Guntherstraße 1-5

Antrag 3 FPÖ BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Förderung des Reißverschlussystems im 15. Bezirk

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.



Antrag 7 ÖVP BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Konvexspiegel Sechshauser Straße 21 in beiden Fahrrichtungen

Antrag 15 GA BV-Sitzung vom 29.9.2022 betreffend Behinderung des FußgängerInnenverkehrs durch KFZ-Stellplätze auf Gehsteigen

Antrag 18 GA BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Baumpflanzungen Hagengasse 2-6

Antrag 20 SPÖ GA BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Schaffung von Schutzwegen Kreuzung Clementinengasse/Fünfhausgasse

Antrag 23 GA BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Hitzepol Stadthallenbad sanieren

#### **Umweltausschuss:**

Antrag 18 GA BV-Sitzung 12.5.2021 betreffend Mikroklimatische Analyse Hackengasse wurde vom Antragsteller zurückgezogen

Antrag 3 LINKS KPÖ BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Tischtennistische Beleuchtung

Antrag 6 ÖVP BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Müllplatz Robert-Hamerling-Gasse

#### **Kulturkommission:**

Antrag 2 SPÖ BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Wienerer Park Benennung

#### **Sozial-, Integrations- und Gesundheitskommission:**

Antrag 17 SÖZ BV-Sitzung 16.12.2021 betreffend Errichtung eines Bildungscampus

Antrag 10 LINKS KPÖ BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Öffentliches Bällebad in R-F wurde vom Antragsteller zurückgezogen

Antrag 19 BIER BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Ein warmes Platzerl

#### **Bezirksentwicklungskommission:**

Antrag 4 SPÖ, GA, ÖVP, NEOS BV –Sitzung 27.4.2022 betreffend Senkrechtaufstellung parkender KFZ – Masterplan Gehen

Antrag 14 ÖVP BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Defibrillatoren im öffentlichen Raum

Antrag 17 ÖVP BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Schaffung einer öffentlichen Bedürfnisanstalt am Kardinal-Rauscher-Platz

Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schneider, Ratzinger

1.4. Berichte betreffend Ausschüsse und Kommissionen

#### **Verkehrs- und Mobilitätskommission:**

Antrag 1 SPÖ BV-Sitzung vom 17.2.2022 betreffend Erhebung PKW Abstellplätze

#### **Kulturkommission:**

Antrag 10 SPÖ BV-Sitzung 16.12.2021 betreffend Gedenktafel Karl Nowak

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.

1.5. Allfälliges/Mitteilungen der Vorsitzenden

SPÖ Klub R-F – Klubobfrau Verena Schweiger

FPÖ BR-Wechsel; BR Hannes Koger folgt der ausgeschiedenen BRin Rosa Janata

GA: Harald Frassine hat sein Mandat zurückgelegt,

Kalender Sitzungstermine 2023 wird noch diese Woche an die Mitglieder der BV 15 übermittelt.

## 2. Mitteilungen des Bezirksvorstehers

SEK 15 – Westbahnhofgelände

Radfahren gegen die Einbahn Oelweingasse

Wärmestube Nobilegasse

Verabschiedung der ausgeschiedenen BezirksrätInnen der Vorperiode

Debattenrednerinnen/Debattenredner: Bichl Moalla, Dvorak, Bezirksvorsteher, Estfeller, Moalla, Bezirksvorsteher

Vorsitzwechsel: BR Gerhard Graf

## 3. Geschäftsstücke

3.1. Budget Bezirksvoranschlagsentwurf 2023

Die Öffentliche Einsichtnahme fand im Zeitraum vom 27.10. bis 10.11.2022 statt.

3.2. Geschäftsstücke von Magistratsabteilungen

Es liegen keine Geschäftsstücke vor

3.3. Geschäftsstücke aus Ausschüssen/Kommissionen

Finanzausschuss:

**BERICHTERSTATTER für die MA 56:**

**MA 56 - zu AD 884222/18-13 bzw. 14 vom 20. Oktober 2022**

Erhöhung einer Sachkreditgenehmigung; Vorhaben: 15., Reichsapfelgasse 30, Schulsanierungspaket II, Generalsanierung von 14.065.300,- Euro um 15.534.700,- Euro auf 29.600.000,- Euro Die Jahresrate für das Finanzjahr 2022 beträgt 600.000,- Euro. Für die Bedeckung des restlichen Erfordernisses ist in den folgenden Jahren Vorsorge zu treffen.

Das Geschäftsstück wird einstimmig angenommen.

Vorsitzwechsel: BV-Stvin. Mag.a Merja Biedermann

**BERICHTERSTATTER für die MA 42:**

**MA 42 – 15/1215275/2021-D4GG vom 20.10.2022**

Erhöhung der sachlichen Genehmigung; Vorhaben: Wieneringerplatz und Umfeld, Ausbau Parkanlage von 612.000,- EUR um insgesamt 120.000,- EUR auf 732.000,- EUR

Das Geschäftsstück wird einstimmig angenommen.

3.3. sonstige Geschäftsstücke

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.



Es liegen keine Geschäftsstücke vor.  
Vorsitzwechsel: BV-Stv. Haroun Moalla

#### **4. Anfragen gemäß § 23 GO-BV**

Vorangegangene Sitzung:

Anfrage I FPÖ S-1993327/2022-22 Öffnung des SPÖ Parteilokals während des Reindorfgrassenfestes wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage II FPÖ S-1993327/2022-23 Vergabe von Garagenplätzen durch Wiener Wohnen wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage III BIER S-1993327/2022-24 Energiesparmaßnahmen im Bezirk wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage IV ÖVP S-1993327/2022-25 Baustelle Wieningerplatz wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage V ÖVP S-1993327/2022-26 Straßenreinigung im Sommer 2022 wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage VI ÖVP S-1993327/2022-27 Öffentliche WC-Anlage am Kardinal-Rauscher-Platz wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage VII LINKS KPÖ S-1993327/2022-28 Abbruchfähigkeit Kranzgasse 24 wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage VIII LINKS KPÖ S-1993327/2022-29 Ansuchen Abbruchbewilligungen im 15. Bezirk wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage IX GA S-1993327/2022-30 Nachpflanzung von Bäumen und Aktualität des Baumkatasters wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage X GA S-1993327/2022-31 Nachpflanzung von Bäumen und Grund der Fällung wurde schriftlich beantwortet  
Anfrage XI GA S-1993327/2022-32 Baumfällung im Auer-Welsbach-Park wurde schriftlich beantwortet

4.2. Anfragen die in dieser Sitzung eingebracht wurden:

Anfrage I ÖVP S-2251170/2022-21 Bildungsgarten Kranzgasse  
Anfrage II ÖVP S-2251170/2022-22 Märzstraße, Umbau, Einbauten  
Anfrage III GA S-2251170/2022-23 Baustart Turnergasse  
Anfrage IV GA S-2251170/2022-24 Wiener Klimafahrplan, fährt der 15. Bezirk mit?  
Anfrage V FPÖ S-2251170/2022-25 Wegfall von PKW Stellplätzen aufgrund des Umbaus am Wieningerplatz

Die Anfragen werden in schriftlicher Form beantwortet.

#### **5. Anträge und Resolutionsanträge gemäß § 24 GO-BV**

##### **Anträge, die zu dieser Sitzung eingebracht wurden:**

Antrag 1 BRin Bermann S-2251170/2022

BRin Bermann

Baumtafel

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die zuständige Magistratsabteilung MA 42 um das Anbringen von Hinweistafeln an jeden neu gepflanzten Baum im Bezirk ab dem Frühjahr 2023. Diese Tafeln sollen Informationen für die Anwohner und Anwohnerinnen enthalten, Jungbäume in dringenden Fällen selbstständig zu gießen, wenn sichtbare Beeinträchtigungen wie welke Blätter, früher Blattfall, kümmerliches Gedeihen u.ä. sichtbar werden. Sukzessive sollen solche Hinweistafeln an allen Bäumen bis zum 3. Standjahr im Bezirk angebracht werden. Für Rudolfsheim-Fünfhaus sind solche Maßnahmen wichtig, denn gerade im dicht verbauten Gebiet mit wenigen Grünflächen zählt das Überleben jedes einzelnen Baums.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Bermann, Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in den UA zur Vorberatung wird einstimmig angenommen.

Antrag 2 FPÖ S-2251170/2022-2

BR Dvorak, BR Hobek, BR Koger

Verbesserung der Sicht auf die Ampel Schweglerstraße / Märzstraße Richtung Süden

Die zuständigen Stellen des Magistrats der Stadt Wien werden ersucht, die Verbesserung der Sichtbarkeit der Ampel, bzw. des zusätzlichen Richtungssignals (Geradeaus- und Rechtsfahren) bei der Kreuzung Schweglerstraße / Märzstraße zu prüfen. Dieses zusätzliche Richtungssignal wird durch die Straßenbahnlinie 9 gesteuert.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird einstimmig angenommen.

Antrag 3 FPÖ S-2251170/2022-3

BR Dvorak, BR Hobek, BR Koger

Verbesserung der Sichtbeziehung bei der Kreuzung Anschützgasse / Linke Wienzeile

Die zuständigen Stellen des Magistrats der Stadt Wien werden ersucht, die Verbesserung der Sichtbeziehung beim Einfahren von der Anschützgasse in die Linke Wienzeile zu prüfen, z. B. durch Installation eines Konvexspiegels (Verkehrsspiegel).

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird einstimmig angenommen.

Antrag 4 SPÖ GA ÖVP FPÖ NEOS LINKS KPÖ BIER BRin Bermann S-2251170/2022-4

BRin Schweiger, BRin Schneider, BR Estfeller, BR Hobek, BR Leszkovsky, BR Zach, BR Hammel, BRin Bermann

Klimaanalyse Rudolfsheim – Fünfhaus

Die Fachabteilung der MA42 möge unter Einbindung des Umweltausschusses eine umfassende und detaillierte Klimaanalyse des 15. Bezirkes durchführen. Diese soll eine geeignete Basis sein, um Maßnahmen zu planen, die Hitzepole verhindern beziehungsweise entschärfen.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Moalla, Graf

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in den UA zur Vorberatung wird einstimmig angenommen.

Vorsitzwechsel: BV-Stv. Haroun Moalla

Antrag 5 NEOS S-2251170/2022-5

BR Leszkovsky

Pilotprojekt Markierung von Kanaldeckeln

Die zuständigen Magistratsdienststellen der Stadt Wien werden ersucht, ein Pilotprojekt zur Markierung von Kanaldeckeln entlang der äußeren Mariahilfer Straße aufzusetzen. Die Markierungen sollen nach dem Vorbild der estnischen Stadt Tallinn darauf hinweisen, dass Zigarettenstummel nicht in Kanäle entsorgt werden.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in den UA zur Vorberatung wird einstimmig angenommen.

Vorsitzwechsel: BV-Stv. Merja Biedermann

Antrag 6 NEOS S-2251170/2022-6

BR Leszkovsky

Schutzweg Gewalt gegen Frauen

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.



Die zuständigen Magistratsdienststellen der Stadt Wien werden gebeten, den Schutzweg von der Mariahilfer Straße über den Gürtel zum Europaplatz in den Farben Orange und Weiß einzufärben. In unmittelbarer Nähe, soll zusätzlich ein QR-Code zum Beispiel auf die Website der Stadt Wien „Unterstützung und Beratung – Gewalt gegen Frauen“ <https://www.wien.gv.at/menschen/frauen/stichwort/gewalt/beratung.html> verweisen.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ, und HC Strache angenommen.

Antrag 7 NEOS S-2251170/2022-7

BRin Burket BR Leszkovsky

Abstellplätze für Lastenfahräder

Die zuständigen Magistratsdienststellen der Stadt Wien werden ersucht, zu prüfen und Vorschläge auszuarbeiten, an welchen Standorten in Rudolfsheim-Fünfhaus Lasträder-Abstellplätze sinnvoll sind, verkehrstechnisch umgesetzt werden könnten und welche Kosten damit verbunden sind.

Wir bitten um Zuweisung an die Verkehrskommission.

Der Antrag auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ angenommen.

Antrag 8 LINKS KPÖ S-225170/2022-8

Ampelschaltungen auf der Hütteldorfer Straße für Fußgänger verbessern

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die zuständigen Magistratsdienststellen der Stadt Wien von der Ecke Gürtel/Hütteldorfer Straße bis zum Endpunkt der aufeinander abgestimmten Ampelschaltungen auf der Hütteldorfer Straße, das Fußgänger-Intervall von 12 auf 24 Sekunden zu verdoppeln.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Ferner-Ortner, Ratzinger, Ferner-Ortner, BV Baurecht, Ratzinger, Graf

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ, Links-KPÖ mehrheitlich angenommen.

Antrag 9 ÖVP S-2251170/2022-9

BRin Rasinger BR Estfeller

Moeringgasse, Beschilderung Sackgasse

Die zuständigen Magistratsdienststellen der Stadt Wien werden ersucht, eine Beschilderung der Zufahrt in die Moeringgasse, von der Gablenzgasse aus, mit einem Sackgassenschild zu prüfen und gegebenenfalls umzusetzen.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird einstimmig angenommen.

Antrag 10 ÖVP S-1993327/2022-13

BR Bozkurt BR Estfeller

Benennung der unbenannten Grünfläche des ehemaligen Kaiserin Elisabeth Spitals zu „Bettina Park“

Die zuständigen Magistratsdienststellen der Stadt Wien werden ersucht, die noch unbenannte Grünfläche des ehemaligen Kaiserin Elisabeth-Spitals als „Bettina Park“ zu benennen. Eine Zuweisung an die Kulturkommission wird ebenfalls beantragt.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Mansfeld

Der Antrag auf Zuweisung in die KK zur Vorberatung wird einstimmig angenommen.

Antrag 11 ÖVP S-2251170/2022-11

BR Bozkurt BR Estfeller

Schaffung eines Kinderspielplatzes bei der aufgelassenen Hundezone Kranzgasse – die fortan als Bildungsgarten Kranzgasse dienen soll. Die zuständigen Magistratsdienststellen der Stadt Wien werden ersucht, die Schaffung eines Kinderspielplatzes im Zuge der Errichtung des Bildungsgartens in der Kranzgasse zu prüfen und umzusetzen.

Eine Zuweisung an die Umwelt- und Sportkommission wird ebenfalls beantragt.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag auf Zuweisung in den UA zur Vorberatung wird einstimmig angenommen.

Antrag 12 GA S-2251170/2022-12

BR Schneider BRin Schöll

Gefahrenstelle Linke Wienzeile

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die zuständigen Magistratsabteilungen der Stadt Wien um die Prüfung möglicher Sicherheitsmaßnahmen für die Linke Wienzeile im Bereich des Auer-Welsbach-Parks.

Wir bitten um Zuweisung in den Umweltausschuss.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Hobek, Schneider

Der Antrag auf Zuweisung in den UA zur Vorberatung wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ angenommen.

Antrag 13 GA S-2251170/2022-13

BR Schneider BRin Schöll

Baumrettung Schweglerstraße

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die zuständigen Stellen des Magistrates der Stadt Wien, die Überlebenschancen der Alleebäume der Schweglerstraße vor den Häusern ON 1 bis 23 zu erhöhen. Nach Erfassung der Lage mit Wurzelsuchschlitzen, soll der Baumbestand durch die Vergrößerung der Baumscheiben und Verbindung dieser miteinander, längerfristig gesichert werden. Wir bitten die entsprechenden Maßnahmen mit geringstmöglicher Beschädigung im Wurzelraum durchzuführen. Im Rahmen der vorhandenen Wurzelführung bitten wir um die Prüfung der Vergrößerung der Baumscheiben: - Schweglerstrasse ON 1 (1 Baum), - Schweglerstrasse ON 6-10 (2 Bäume), - Schweglerstrasse ON 10 (2 Bäume), Schweglerstrasse ON 7-9 (2 Bäume), - Schweglerstrasse ON 12-14 (3 Bäume) und - Schweglerstrasse ON 21-23 (2 Bäume).

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Bichl, Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ angenommen.



Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.

Antrag 14 GA S-2251170/2022-14

BR Schneider BRin Schöll

Ende des KFZ-Transitverkehr im Grätzel „Goldschlagstrasse“ – Sicherheit auf der Fahrradstrasse

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die zuständigen Stellen der Stadt Wien verkehrsorganisatorische Maßnahme zu prüfen, die im Sinne der Idee des Grätzels die Durchfahrt von KFZ von der Felber- zur Märzstraße via Beingasse, Goldschlagstraße und Reithofferplatz zu unterbinden.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Bichl, Estfeller

Die Zuweisung an die Verkehrs- und Mobilitätskommission durch die ÖVP wird einstimmig angenommen.

Antrag 15 GA S-2251170/2022-15

BR Schneider BRin Schöll

Mehr Sicherheit auf der Hauptroute Schweglerstrasse

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die zuständigen Stellen des Magistrates der Stadt Wien, durch Veränderung der Parkordnung auf Längsparker die Sicherheit für den Radverkehr in der Schweglerstrasse zwischen den ON 24 und 56 zu erhöhen. Die gewonnene Fläche soll nach Prüfung der Wurzellage mit Wurzelsuchschlitzen für die Vergrößerung der Baumscheiben des bestehenden Baumbestandes genutzt werden.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Bichl, Ferner-Ortner, Bichl, Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ und HC Strache angenommen.

Antrag 16 GA S-2251170/2022-16

BR Schneider BRin Schöll

Auslastungsuntersuchung Felberstraße

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die die MA46, anhand der tatsächlichen Nutzung die Notwendigkeit eines Belassens der Fahrbahnen der Felberstraße zwischen Neubaugürtel und Hackengasse in der aktuellen Breite zu überprüfen und das Rückbaupotential sowie die aufgrund der Einbauten möglichen Begrünungsmöglichkeiten darzustellen.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ und HC Strache angenommen.

Antrag 17 GA S-2251170/2022-17

BRin Schneider BRin Schöll

Abbiegebot Bahnhofsausfahrt Felberstraße

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die zuständigen magistratischen Abteilungen der Stadt Wien, die Ausfahrt Felberstraße des Westbahnhofs mit einem beidseitigen Abbiegebot mit Zusatztafel "ausgenommen [Fahrradsymbol]" zu versehen.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, GA, ÖVP, LINKS KPÖ, NEOS, BIER, BRin Bermann gegen die Stimmen der Parteien FPÖ, HC Strache mehrheitlich angenommen.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.



Antrag 18 GA S-2251170/2022-18

BR Schneider BRin Schöll

Gehwegverlängerung - Auf der Schmelz

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die MA28 um die Prüfung einer Niveauangleichung und Begrünung der Fahrbahn des nördlichen Teils des Fußwegs „Auf der Schmelz“ von Johnstraße und Brüllgasse bis zu Gablenzgasse. Die barrierefreie Parkmöglichkeit für Menschen mit körperlichen Einschränkungen soll dabei für den Zugang zum Fußweg „Auf der Schmelz“ weiterhin bestehen bleiben.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ und HC Strache angenommen.

Antrag 19 GA S-2251170/2022-19

BR Schneider BRin Schöll

Behinderung des Fußgänger:innenverkehrs durch KFZ-Stellplätze auf Gehsteigen

Die Bezirksvertretung Rudolfsheim-Fünfhaus ersucht die MA46 durch Entfernung der auf dem Gehsteig angebrachten Stellplatzmarkierungen auf der Oeverseestraße zwischen Johnstraße und Akkonplatz dessen ursprünglichen Zweck als Gehsteig wiederherzustellen.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Schweiger

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, GA, LINKS KPÖ, NEOS, BIER, BRin Bermann gegen die Stimmen der Parteien ÖVP, FPÖ, HC Strache mehrheitlich angenommen.

Antrag 20 GA S-2251170/2022-20

BR Schneider BRin Schöll

Bürger:inneninformation und Beteiligungsprozess Radweg Wasserwelt

Die zuständigen Abteilungen des Magistrat der Stadt Wien mögen in Zusammenarbeit mit dem Bezirksvorsteher vor der Installation des Radwegs auf der Wasserwelt eine Bürger:inneninformation für Anwohner:innen durchführen, um folgende Fragen dabei zu beantworten:

- Was sind die Gründe für die Verlegung des Radwegs von der Haupttradrouten Hütteldorfstrasse auf die Wasserwelt?
- Welche Routenführung ist für den Radweg vorgesehen?
- Welche Nutzungskonflikte sind auf der Wasserwelt anzunehmen und welche Maßnahmen werden vorsorglich getroffen?
- Welche Gefahrenstellen können entstehen?
- Welche alternativen Lösungen und Routenlegung sind für den geplanten Radweg angedacht worden?
- Ist aktueller Baumbestand gefährdet?
- Welche zukünftigen Begrünungsmöglichkeiten schließt die Radroute aus?

Nach der Information sollen die Anrainer:innen in einen Beteiligungsprozess zur Ausgestaltung des Weges involviert werden.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: Bichl, Moalla, BV Baurecht, Moalla, Bermann, BV Baurecht, Bichl, Moalla.

Der Antrag der SPÖ auf Zuweisung in die VMK zur Vorberatung wird mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien GA, FPÖ, ÖVP, LINKS KPÖ, NEOS, BIER HC Strache gegen die Stimmen der SPÖ, BRin Bermann abgelehnt.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.



Der Antrag wird mehrheitlich den Stimmen der Parteien SPÖ, FPÖ, ÖVP, HC-Strache BRin Bermann gegen die Stimmen der Parteien GA, LINKS KPÖ, NEOS, BIER abgelehnt.

**Anträge die einer Kommission zur Vorberatung zugewiesen wurden:**

Antrag 12 ÖVP BV-Sitzung 1.7.2021 betreffend Bereitstellung von Flächen für Graffiti im öffentlichen Bereich

Der Antrag wurde in der BEK vorberaten.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird mehrheitlich gegen die Stimmen der FPÖ und HC Strache angenommen.

Antrag 2 LINKS KPÖ BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Veränderung des Ampel-Intervalls Hütteldofer Straße Ecke Zinckgasse

Der Antrag wurde in der VMK vorberaten

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird mehrheitlich den Stimmen der Parteien SPÖ, ÖVP, FPÖ, HC STRACHE; BRIN BERMANN gegen die Stimmen der Partei LINKS KPÖ, GA, NEOS, BIER abgelehnt.

Antrag 4 LINKS KPÖ BV-Sitzung 30.6.2022 betreffend Supergrätzl für R-F auf Schiene bringen

Der Antrag wurde in der BEK zur Annahme vorberaten.

Folgende Örtlichkeiten wurde festgelegt:

- 1) Felberstraße – Neubaugürtel – Tannengasse - Märzstraße
- 2) Fenzlgasse – Hütteldorfer Straße – Johnstraße – Beckmannngasse
- 3) Ergänzender Vorschlag Sechshauser Straße – Mariahilfer Straße – Hollergasse - Reindorfngasse

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag und die vorgeschlagenen Örtlichkeiten werden mehrheitlich mit den Stimmen der Parteien SPÖ, GA, LINKS KPÖ, NEOS, BRIN BERMANN gegen die Stimmen der Parteien ÖVP, FPÖ, HC Strache angenommen.

Antrag 11 LINKS KPÖ BV-Sitzung vom 29.9.2022 betreffend Weitere Bänke und Tische im AWP

Der Antrag wurde im UA vorberaten.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.

Antrag 14 GA BV-Sitzung vom 29.9.2022 betreffend Installation einer Photovoltaikanlage am Amtshaus

Der Antrag wurde im UA vorberaten.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Antrag 21 GA BV-Sitzung vom 29.9.2022 betreffend Hitzepol Märzstraße sanieren

Der Antrag wurde im UA vorberaten.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Antrag 22 GA BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Baumscheibe in der Markgraf-Rüdiger-Straße

Der Antrag wurde im UA vorberaten.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Antrag 24 GA BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Vorbereitete Alleeen verwirklichen – coole Plätze in Neufünfhaus

Der Antrag wurde in der VMK vorberaten.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird mehrheitlich den Stimmen der Parteien SPÖ, ÖVP, HC STRACHE; ~~BIER~~, BRIN BERMANN gegen die Stimmen der Parteien GA; LINKS KPÖ, NEOS, BIER abgelehnt.

Antrag 25 GA BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend E Tankstellen Bäume mitdenken

Der Antrag wurde in der VMK vorberaten.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird mehrheitlich den Stimmen der Parteien SPÖ, ÖVP, FPÖ, HC STRACHE, BRIN BERMANN gegen die Stimmen der Parteien GA, LINKS KPÖ, NEOS, BIER abgelehnt.

Antrag 26 GA BV-Sitzung 29.9.2022 betreffend Entsiegelungsgelegenheiten nutzen

Der Antrag wurde im UA vorberaten.

Namen der Debattenrednerinnen/Debattenredner: keine

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 15 verantwortlich.

Antrag 7 GA BV-Sitzung 27.4.2022 betreffend Einbahnöffnung Herklotzgasse  
Oelweingasse

Der Antrag wurde in der VMK vorberaten.

Der Antrag wird mehrheitlich den Stimmen der Parteien SPÖ, GA, ÖVP, LINKS KPÖ, NEOS,  
HC STRACHE, BIER, BRIN BERMANN gegen die Stimmen der Partei FPÖ angenommen.

Wortmeldungen: Bichl, Baurecht, Bichl, Baurecht, Bichl

Ende der Sitzung: 18:55 Uhr

Die Vorsitzende der Bezirksvertretung: BV-StV Merja Biedermann

Der Vorsitzende-Stellvertreter der Bezirksvertretung: BR Gerhard Graf

Der Vorsitzende-Stellvertreter der Bezirksvertretung: BV-Stv. Haroun Moalla

Die Protokollführerin: Mirijana Paunkovic